
                                           
        CONSULTA DI QUARTIERE 2 NORD

SEDUTA DEL 5 febbraio 2019- VERBALE  n. 03

Oggi: 5 febbraio 2019 la Consulta di Quartiere 2 Nord, risulta convocata in seduta pubblica alle
ore: 20.30 nella sede di via Curzola n. 15 - Padova, con avviso del 31/01/19 riportante l'O.d.g.
stampato sul retro ( all. 1 ).

Tipo di CONVOCAZIONE:       X Ordinaria               Urgente.

LA SEDUTA HA INIZIO ALLE ORE: _20.45.

PRESIEDE:  Elvira Andreella

ASSISTE CON FUNZIONI DI SEGRETARIO: Stefano Cremasco

IL SEGRETARIO PROCEDE ALL'APPELLO DEI COMPONENTI IN CARICA;

RISULTANO ESSERE PRESENTI ED ASSENTI:

N. COGNOME  E  NOME Presenti Assenti Giustificati
1 ALTAVILLA  GIULIANO X
2 ANDREELLA  ELVIRA X
3 BASALISCO  ANNA X
4 BELOTTI  SILVIA X
5 BOMBONATI  CONCEZIO X
6 CAMPI  NICOLA X
7 CIARDULLO  ANNA X
8 CREMASCO  STEFANO X
9 FORNER  CARLO X

10 FORZAN  MARIO X
11 FRIGO  GIULIA GIUST.
12 HASSAN  CADIGIA X
13 MAROSTICA  MASSIMILIANO GIUST.
14 PANTANO  ANTONIO STEFANO X
15 PUGGINA  MARTA X
16 ROLLE  MAURO X
17 SARTORI  RICCARDO GIUST.
18 SPALVIERO  GIACOMO X
19 STEVANIN  ENRICO X
20 VITALE  ALBERTO X
21

                                     Presenti

n.
17



Assent

i  n.
   

 3

COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENTE

Oggi è Presente il Delegato del Sindaco, Assessore Pillitteri, che doveva accompagna-
re l’Arch. Narne, ma a seguito delle rimostranze della minoranza e di alcuni della Mag-
gioranza relative alla mancata comunicazione formale nell’ordine del giorno si è prefe-
rito desistere. La Presidente si scusa con l’Arch. Narne. 

L’Assessore Micalizzi ha convocato tutti i Presidenti per mostrare la Convenzione 
dell’Ordine degli Architetti, con la quale si mettono a disposizione del Comune per pro-
durre dei progetti di rivalutazione o cambiamento uso di alcune aree degradate (Con-
venzione che dura 5 anni). La realizzazione dei progetti scelti sarà finanziata dal Co-
mune con 1 milione di Euro, probabilmente con importi variabili negli anni successivi. 
Caratteristiche delle aree: devono essere piccole ma di grande interesse per la popola-
zione che ci abita intorno. Dei progetti ne verranno scelti tre dalla Commissione e uno 
finanziato. Si chiede a tutti i Consultieri di proporre alcuni luoghi. Quelli proposti per 
l’Arcella sono, largo Debussy, spazio intorno al monumento di Via Curzola e Viale Ar-
cella. Si invita a proporre altre aree, motivate, entro fine Febbraio. I luoghi devono es-
sere totalmente pubblici o per minima parte privata. Es. il Sagrato di una Chiesa se fa 
parte di una area più vasta. Largo Debussy, forse si farà un intervento di manutenzio-
ne. Non sono previste le scuole, ma le aree limitrofe si. Dato che l’Arcella è stata privi-
legiata con altri progetti, probabilmente non saremo i primi della lista. 

Si comunica che i lavori sulla piazzetta di San Bellino partiranno ad Aprile e che l’elen-
co di marciapiedi e rampe per disabili è stata mandata in Assessorato.

È arrivata in Consulta la richiesta di una Area cani in zona Via Moretto da Brescia 
(grande aiuola o parco piccolo). A tal proposito la Presidente pensa a un sistema che 
preveda la individuazione dei proprietari dei cani (con sistema a tessera). Più attenzio-
ne ai proprietari anziani con cani piccoli e non facilmente gestibili di fronte a cani più 
grandi e con proprietari magari più giovani.

La Presidente comunica che al Parco Morandi gli Apini non sono più in grado di gestire 
il Servizio che  era stato loro affidato, si prevede di spostarli e dare in gestione la strut-
tura, dotata di un Bar, ad altra Associazione, con Bando apposito.

Previsione della prossima Consulta: 5 Marzo essendo martedì grasso si propone di spo-
starlo. Pantano ricorda che la decisione della data spetta all’Ufficio di Presidenza.
Dopo breve discussione la maggioranza dei presenti decide per mantenere tale data.

INTERVENTI SULLE COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENTE

COMPONENTE: 
Stevanin propone anche le aree limitrofe come Pontevigodarzere, Isola di Torre, oppure
rivalorizzare il retro della Stazione. Chiede di avere una mappa sulle aree di interesse.
COMPONENTE:
Puggina porta l’esempio dell’area Borgomagno che funziona bene, la pone da esem-
pio.
COMPONENTE:



Cremasco puntualizza sulla bontà del Gruppo degli Alpini, che hanno sempre e conti-
nuano tuttora a fare il loro dovere di guardiania e controllo di sicurezza, in particolare 
per evitare comportamenti non corretti specie dei proprietari dei cani.

 §§§§§§§§

La PRESIDENTE pone in discussione il punto all’O.d.g. n. 02/2019 ad oggetto: COMUNICAZIONE
DA PARTE DI ANNA CIARDULLO, COMPONENTE DEL “TAVOLO SOCIALE”, IN MERITO ALLA
SEDUTA TENUTASI IN DATA 09/01/19

La Consultiera Ciardullo, come rappresentante del tavolo Sociale, riferisce l’esito della 
prima riunione del 09/01/2019.
A seguito del primo incontro si propone di sdoppiare i tavoli in due, come proposto da 
Bombonati.
Il primo incontro si è concentrato su argomenti della Sicurezza, che sono stati preva-
lentemente di carattere di prevenzione e non sovrapponibili con altri di carattere so-
ciale. Tenuto conto che più di tre argomenti in un anno, non si potranno dibattere e 
della peculiarità della Arcella, la responsabile proporre di sdoppiare il tavolo. Il tema 
della sicurezza non può sovrastare gli argomenti altrettanto importanti del Sociale (ca-
tegorie anziani 30%, stranieri 37% e il resto giovani). Anna Ciardullo ribadisce di usare
la Chat per argomenti di Servizio, sottolinea che l’articolo del Sindaco non andava smi-
nuito e non pregiudica la sicurezza, ma riportava il contesto di competenze e invitava 
a non demonizzare il quartiere per ogni evento di cronaca quindi ha trovato inopportu-
ne le critiche all’articolo. Ritiene pertanto che il fatto di cronaca che riporta l’interven-
to di polizia relativo ad un sequestro un coltello di 16 cm evidenzi il buon operato delle
forze dell’Ordine.
Ciardullo non sottovaluta il tema sicurezza ma propone di sdoppiare il tavolo per dare
il giusto risalto al tema del sociale, molto più vasto dell’ambito sicurezza e che coin-
volge aspetti sensibili per gli abitanti del quartiere senza minimizzare per questo il
tema sicurezza ma altresì dotando le risorse di focus necessarie ad organizzare il lavo-
ro. Precisa che si tratta di una questione di denominazione atta a non creare frainten-
dimenti nella popolazione, dando l’idea che si trascurino aspetti come il disagio, la po-
vertà, gli anziani, l’integrazione. 
DISCUSSIONE:

La Presidente non condivide la proposta di sdoppiare il tavolo, sottolinea che la com-
petenza sulla sicurezza è solo del Ministro e Prefetto e non di una Consulta di Quartie-
re

La Consultiera Basalisco propone che il tavolo si mantenga così, proprio per questioni
pratiche e di organizzazione. Gli argomenti sono interconnessi, la Sicurezza si intreccia
con il Sociale che riguarda il luogo di vita, la condizione sociale, l’età e così via. Propo-
ne di discutere degli argomenti e soluzioni di carattere sociale più utili alla Cittadinan-
za. Non devono essere dimenticate le segnalazioni, esempio in Via Guicciardini con
Area privata, dismessa e occupata da sbandati.

Il Consultiere Vitale condivide gli interventi della Consultiera Basalisco, dice che con la
Consultiera Ciardullo “abbiamo trattato più argomenti”. Chiede di conoscere i rappre-
sentanti delle 4 Commissioni. Se il termine sicurezza incute paura propone di chiamar-
la tavolo della Qualità della vita. Sottolinea che non vuole militarizzare il Quartiere. Per
la Consulta propone di ascoltare i Cittadini per cercare di risolvere i problemi. Il termi-
ne Sicurezza non significa solo polizia, ma ci sono delle criticità che vanno risolte. Alla 
fine i Cittadini vanno ascoltati.



Il Vicepresidente Stevanin propone per i tavoli dei componenti effettivi anche se tutti 
possono partecipare. Non ha percepito questa esigenza di suddividere la Commissio-
ne. Racconta il caso di San Carlo delle aule studio e del problema dello spaccio. La co-
noscenza dei punti luce è fondamentale.

La Consultiera Ciardullo ribadisce che di tutti gli argomenti risaltavano solo gli aspetti 
di sicurezza, ecco perché è nata l’esigenza di separare il tavolo.

Il Vicepresidente Pantano riferisce che l’argomento è noto da tempo e ritiene che par-
lare solo di Sicurezza è creare allarme sociale. Il nostro compito è di promuovere pro-
getti sociali per ridurre il pericolo sociale. Insiste sul darsi un metodo di lavoro, obietti-
vi e metodo ordinato.

Il Consultiere Forner ribadisce di darsi un ordine del giorno e rispettarlo e se del caso 
trattare argomenti proposti dai Cittadini, sul nome concorda di allargarlo ma sicura-
mente arrivare a una soluzione.

Il Consultiere Bombonati aveva fatto una lista di argomenti di cui alcuni vertevano sul-
la sicurezza. A questi affiancava altri argomenti/soluzioni come possono essere le ini-
ziative culturali, come i locali aperti, le strade frequentate e i negozi aperti. Parlare di 
sicurezza degli anziani. Mi sono trovato spaesato per la prevalenza della minoranza al 
tavolo. Questo ha creato disparità.
La Presidente propone di rivedere i componenti dei tavoli e convocare i tavoli con un
ordine del giorno preciso e rispettato. Propone quindi nessuna modifica al titolo del Ta-
volo Sociale (interventi in campo sociale, socio-sanitario e sicurezza) ma i tavoli vanno
presentati regolarmente.

Il Consultiere Vitale chiede di mettere ai voti le sue proposte: cambiare denominazio-
ne al tavolo oggi chiamato “Sociale (interventi in campo sociale, socio-sanitario e sicu-
rezza)” e di ridenominarlo “Sociale-sicurezza” oppure in seconda votazione Sostituire
da tavolo “Sociale (interventi in campo sociale, socio-sanitario e sicurezza)” a tavolo
per la “Qualità della vita”. 

La PRESIDENTE rilevando che non vi sono altre richieste di intervento, dichiara aperta la
votazione, in forma palese, per cambiare denominazione al tavolo oggi chiamato “Sociale
(interventi in campo sociale, socio-sanitario e sicurezza)” e di ridenominarlo “Sociale-
sicurezza” 

VOTAZIONE:

N. COGNOME  E  NOME Presenti Assenti

1 ALTAVILLA  GIULIANO X

2 ANDREELLA  ELVIRA X

3 BASALISCO  ANNA X

4 BELOTTI  SILVIA X

5 BOMBONATI  CONCEZIO X

6 CAMPI  NICOLA X

7 CIARDULLO  ANNA X

8 CREMASCO  STEFANO X



9 FORNER  CARLO X

10 FORZAN  MARIO X

11 FRIGO  GIULIA X

12 HASSAN  CADIGIA X

13 MAROSTICA  MASSIMILIANO X

14 PANTANO  ANTONIO STEFANO X

15 PUGGINA  MARTA X

16 ROLLE  MAURO X

17 SARTORI  RICCARDO X

18 SPALVIERO  GIACOMO X

19 STEVANIN  ENRICO X

20 VITALE  ALBERTO X

21

Presenti  n. 17

 Assenti  n. 3

Consiglieri presenti: n. 17

Componenti che hanno
dichiarato di non partecipare
alla votazione

n. 0

Astenuti n.   0

Votanti n. 17

L’esito della votazione svolta in forma palese per alzata di mano è la seguente:

FAVOREVOLI n. 8

CONTRARI n. 9

La PRESIDENTE, visto l'esito della votazione, DICHIARA non approvata la proposta del
Consultiere Vitale di cambiare denominazione al tavolo oggi chiamato “Sociale (interventi in
campo sociale, socio-sanitario e sicurezza)” e di ridenominarlo “Sociale-sicurezza” 

La PRESIDENTE rilevando che non vi sono altre richieste di intervento, dichiara aperta la
votazione, in forma palese, per cambiare denominazione al tavolo oggi chiamato “Sociale
(interventi in campo sociale, socio-sanitario e sicurezza)” e di ridenominarlo “Qualità
della Vita” 

VOTAZIONE:

N. COGNOME  E  NOME Presenti Assenti



1 ALTAVILLA  GIULIANO X

2 ANDREELLA  ELVIRA X

3 BASALISCO  ANNA X

4 BELOTTI  SILVIA X

5 BOMBONATI  CONCEZIO X

6 CAMPI  NICOLA X

7 CIARDULLO  ANNA X

8 CREMASCO  STEFANO X

9 FORNER  CARLO X

10 FORZAN  MARIO X

11 FRIGO  GIULIA X

12 HASSAN  CADIGIA X

13 MAROSTICA  MASSIMILIANO X

14 PANTANO  ANTONIO STEFANO X

15 PUGGINA  MARTA X

16 ROLLE  MAURO X

17 SARTORI  RICCARDO X

18 SPALVIERO  GIACOMO X

19 STEVANIN  ENRICO X

20 VITALE  ALBERTO X

21

Presenti  n. 17

 Assenti  n. 3

Consiglieri presenti: n. 17

Componenti che hanno
dichiarato di non partecipare
alla votazione

n. 0

Astenuti n.   0

Votanti n. 17

L’esito della votazione svolta in forma palese per alzata di mano  è la seguente:

FAVOREVOLI n. 7

CONTRARI n. 10



La PRESIDENTE, visto l'esito della votazione, DICHIARA non approvata la proposta del
Consultiere Vitale di cambiare denominazione al tavolo oggi chiamato “Sociale (interventi in
campo sociale, socio-sanitario e sicurezza)” e di ridenominarlo “Qualità della Vita”

  §§§§§§§§

Il PRESIDENTE pone in discussione il punto all’O.d.g. n._03/2019 ad oggetto: COMUNICAZIONI
DA PARTE DEI COMPONENTI DI MAGGIORANZA DEL “TAVOLO TERRITORIO”

RELATORE: Mauro Rolle_;

Si propone una Chat del Tavolo “Territorio” in modo che quando abbiamo appreso il 
metodo, mettiamo a disposizione del Quartiere tutte le informazioni. LaPresidente ha 
invitato  tutti i componenti dei tavoli a coinvolgere i Cittadini. Il tavolo se ne occupa 
come da protocollo. 
Abbiamo individuato alcuni punti:
1) Palazzina ex Coni
2) Palazzina ex  Rosmini con pedonalizzazione del Viale Arcella
3) Distributori di benzina dismessi
4) Parcheggio del Plebiscito acquisito dalla giunta Bitonci
5)Portierato di Quartiere finanziati da Banche con consegna dei pacchi. 
6) Progetto corner musicale nel sottopasso della stazione ferroviaria
7) progetto palazzetto dello sport di via Perosi
Il Consultiere Rolle comunica che è dispiaciuto che Narne non sia venuto, ci poteva 
dire qualche cosa sulla riqualificazione urbana. Vengono letti i punti e considerazioni 
fatte da Renzo Piano sulla riqualificazione. 
Ecco una sintesi:
1. cintura verde, 2. implosione, 3. rammendo 4. città e campagna, verde clima e eco-

logia, 5. tetti 10. costruire sul costruito, stazione ferroviaria, parcheggi limitati per-
ché non invogliano le auto private, 19. ascolto, 22. spazi culturali e nuovi mestieri,

scuole, sicurezza chiave etica e politica.
DISCUSSIONE: 

La Presidente risponde alle domande che vengono dal Tavolo di Lavoro “Territorio”
Il termine ultimo per le proposte a bilancio: giugno 2019
Argomento Palazzetto dello Sport in Via Perosi: area privata con permesso a costruire 
condominio e dovrà diventare una struttura sportiva, con passaggio in Giunta e Consi-
glio Comunale ed eventuale approvazione. Non è verde pubblico ma solo contratto tra 
privati. Cosa più grave è l’ipotesi di  costruzione di un Supermercato tra la  Canaletta e
Via Viotti.

Il Vicepresidente Stevanin sottolinea che il fondo Privato che costruirà all’Arcella avrà 
bisogno di gestori che non devono essere strozzati.
La Consultiera Basalisco chiede la ricaduta sul Quartiere e come mai la Scuola Salvo 
D’Acquisto non ha una palestra agibile.
La Presidente risponde e dice che oltre le 10 giornate all’anno esiste un accordo per 
l’uso al mattino per le scuole dell’area San Lorenzo.
La Presidente relaziona sulla palazzina ex Rosmini. Al momento si prevede lo sposta-
mento degli uffici amministrativi del Quartiere, dei servizi sociali e la sede della Con-
sulta da via Curzola. La scuola media Zanella ha chiesto alcune aule. Anche la scuola 
che si occupa del recupero della scolarità per adulti ha chiesto degli spazi.  Si potreb-
be trovare uno spazio anche per gli Alpini.
Il Recupero della Palazzina del CONI avrà tempi più lunghi, anche se sono stati finan-
ziati lavori per 1 milione di euro. La nostra vigilanza sarà continua ma dobbiamo porta-
re le necessità reali del Quartiere. 



Interviene il Delegato del Sindaco Pillitteri che riferisce della collaborazione con il Prof.
Narne, Renzo Piano e le Associazioni di Quartiere per il piano di riqualificazione. Palaz-
zina CONI si va per le lunghe. Finita la causa con La Ditta Valli si pensa di acquisire le
aree rimaste per la famosa piazza Arcella. Palazzo Arcella, spazi molto ampi per Ammi-
nistrazione e le Scuole. Rimangono due piani per Associazioni. Viale Arcella proporre la
stessa situazione vista in Via Buonarroti...pedonalizzazione, togliere qualche parcheg-
gio, allargare il marciapiedi e vitalizzandolo con concertini. Termine Sicurezza ripetuto
più volte. Crede che vanno valorizzate le cose positive che aiutano la crescita del
Quartiere. Ci saranno interventi piccoli ma inclusivi. Non bisogna esasperare certe si-
tuazioni. Dobbiamo avere una visione ampia, dobbiamo sapere dove vogliamo andare
e cosa vogliamo fare. Problema delle aree benzinai, fare delle piccole manifestazioni.

INTERVENTI DEL PUBBLICO 

Interviene un Cittadino della Polisportiva Sanprecario:
sottolinea l’impegno per lo sport, ricorda Via Dupre’, ecc. chiede di finanziare luoghi
detti vuoti urbani gratuiti da usufruire tutti, come davanti la Chiesa di San Carlo, parco
Milcovich  da sistemare il campo da basket.…

Il Consultiere Forzan appoggia la proposta della Polisportiva SanPrecario di curare lo
sport di strada. 

Tra i Cittadini, interviene un architetto che propone di dare dignità ai luoghi
abbandonati. Il progetto bando della rigenerazione urbana. Progetto Ubunto. Processo
partecipativo attraverso l’ascolto dei Cittadini per trovare delle soluzioni allo spazio
Marchesi. Venerdì 22/02 in Via Buonarroti, quali circoli virtuosi si possono attivare.
Come far convivere servizi anagrafe con altri del territorio.
Interviene Il deelegato del Sindaco Pillitteri che riferisce della collaborazione con
Narne, Renzo Piano e le Associazioni di Quartiere per il piano di riqualificazione.
Palazzina CONI si va per le lunghe. Finita la causa con La Ditta Valli si pensa di
acquisire le aree rimaste per la famosa piazza Arcella. Palazzo Arcella, spazi molto
ampi per Amministrazione e le Scuole. Rimangono due piani per Associazioni. Viale
Arcella proporre la stessa situazione vista in Via Buonarroti...pedonalizzazione,
togliere qualche parcheggio, allargare il marciapiedi e vitalizzandolo con concertini.
Termine Sicurezza ripetuto più volte. Crede che vanno valorizzate le cose positive che
aiutano la crescita del Quartiere. Ci saranno interventi piccoli ma inclusivi. Non
bisogna esasperare certe situazioni. Dobbiamo avere una visione ampia, dobbiamo
sapere dove vogliamo andare e cosa vogliamo fare. Problema delle aree benzinai, fare
delle piccole manifestazioni.

INTERROGAZIONI DA PARTE DEI CONSULTIERI

Il Consultiere Forzan:
Giordani disse che Sicurezza era curare il verde. Dopo le cadute di alberi e altri disa-
stri, chiede di avere la mappatura degli alberi di Quartiere con eventuali problematici-
tà, e il calendario degli sfalci per la prossima primavere ed estate; inoltre circa l’argo-
mento sollevato dalla Polisportiva SanPrecario chiede di invitare l’Assessore Bonavina
a discuterne in Consulta.

Il Vicepresidente Pantano chiede, vista l’ora tarda,, che il suo argomento sulla pro-
grammazione della Consulta, venga rimandato a martedì 19 Febbraio alle ore 21.

 §§§§§§§§



 Constatato che nessuno chiede più la parola, Il PRESIDENTE dichiara chiusa la seduta.

LA  SEDUTA VIENE TOLTA ALLE ORE 23.35 DEL 5 febbraio 2019

§§§§§§§§ 

Allegati al presente verbale: n. 1.

Letto, approvato e sottoscritto.
                                                  

IL PRESIDENTE DELLA CONSULTA 2 NORD

(________________________________)

IL SEGRETARIO DELLA CONSULTA 2 NORD

(______Stefano Cremasco


